曲青山：正确认识和把握历史方位、旗帜和核心问题
                                                   文章来源：《光明日报》
●党的历史表明，历史方位就是实际，历史方位就是国情，历史方位就是发展趋势，历史方位就是时代坐标。一部中国共产党的历史就是不断适应形势任务的发展变化及时标定历史方位的历史。
●党的历史表明，旗帜就是信仰，旗帜就是方向，旗帜就是形象，旗帜就是力量。一部中国共产党的历史就是不断推进马克思主义中国化，进行理论创新，高举思想理论伟大旗帜的历史。
●党的历史表明，核心就是领袖，核心就是统帅，核心就是主心骨，核心就是掌舵人。一部中国共产党的历史就是不断维护党中央的权威和集中统一领导，形成不同时期党的领导核心的历史。
党的十九大报告博大精深，可以从多方面、多领域、多角度去认识、体会和解读。党的历史无疑是一个重要的方面、重要的领域和重要的角度。因为，历史、现实、未来是相通的。党的历史是中国共产党带领人民为了民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不懈奋斗的历史，是中国共产党不断推进马克思主义中国化，进行理论创新的历史，是中国共产党不断加强自身建设，始终保持先进性和纯洁性的历史。不忘历史才能开辟未来，就党的十九大报告所涉及的一些重大政治问题和理论问题，从党的历史的方面、领域和角度作出思考、解读和探索，对于我们深入学习贯彻党的十九大报告的精神实质是大有裨益的。
我们党已经走过了96年光辉历程，即将成为一个百年大党和百年老党。纵观世界历史，富有生机和活力的百年大党、老党是十分罕见的。甚至有些政党从诞生之日起不过几年时间，就昙花一现、烟消云散了。为什么我们党历经快一百年，还始终充满着生机和活力，对世界各国还有着如此重大而深远的影响，并且凝聚力、感召力越来越强？我们应该从总结历史经验的角度去思考和回答这个问题。回顾我们党的发展历史，至少有三条经验至关重要：一是明确历史方位至关重要；二是坚持高举旗帜至关重要；三是坚决维护核心至关重要。
关于历史方位问题
党的历史表明，历史方位就是实际，历史方位就是国情，历史方位就是发展趋势，历史方位就是时代坐标。一部中国共产党的历史就是不断适应形势任务的发展变化及时标定历史方位的历史。
1921年中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。而我们党深刻认识到，实现中华民族伟大复兴，必须推翻压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳定；必须建立符合我国实际的先进社会制度；必须合乎时代潮流、顺应人民意愿，勇于改革开放，让党和人民事业充满奋勇前进的强大动力。
在民主革命时期，我们党经过艰辛探索认识到，在半殖民地半封建社会的旧中国，要肩负起历史和人民赋予我们党的使命，必须首先认清党所处的历史方位。由于中国资产阶级的软弱性，由于世界历史的时代变化，中国的民族民主革命只能由无产阶级及其政党——中国共产党来领导。中国革命既不能毕其功于一役，也不能长久停留在民主革命阶段止步不前。中国革命要分两步走，要做好民主革命和社会主义革命上下两篇大文章。在新民主主义革命的抗日战争时期，当卢沟桥事变发生、全民族抗战到来时，我们党正确判断所处的历史方位，正确提出了要把党建设成为一个全国范围的、广大群众性的，思想上、组织上、政治上完全巩固的布尔什维克化的党。要建立广泛的抗日民族统一战线，团结一切可以团结的人，把日本帝国主义赶出中国去。解放战争开始后，根据新的历史方位，我们党适时提出了“打倒蒋介石，解放全中国”的任务。
1949年中华人民共和国成立后，根据历史方位的变化，我们党确定了恢复国民经济，医治战争创伤，实行国民经济第一个五年计划，从新民主主义向社会主义过渡的任务。1956年随着社会主义改造的完成，我国社会主义基本制度建立。我们党正确判断所处的历史方位，党的八大指出，我们国内的主要矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。但是，出于各种原因，这个重大的政治判断和结论没有始终如一地坚持到底，后来形势发生了逆转，带给我们极大的、极其深刻的历史教训。
1978年党的十一届三中全会，我们党在正确总结历史经验和教训，科学分析国际国内形势的基础上，重新标定党和国家所处的历史方位，果断作出实行改革开放的历史性决策，实现了党和国家工作中心的转移。党的十二大、党的十三大、党的十四大、党的十五大、党的十六大、党的十七大、党的十八大也都分别根据形势任务的发展变化，及时作出新的历史起点、新的发展阶段、新的历史时期、新的世纪或新时期、新世纪的重大政治判断。尽管有的阐述是直接的，有的阐述是间接的，但都对我们党所处的历史方位给予了正确的认识。
党的十九大作出了经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代的重大论断。内涵极其丰富，意义极其重大。这是我们党和国家确定的一个新的历史方位。这个论断是在回顾和总结十八大以来党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革的基础上作出的；是在我国社会主要矛盾发生转化的情况下作出的；是在党的理论不断创新，党的执政方略和领导方式发生变化的情况下作出的；是在对全面建成小康社会后，就实现第二个百年奋斗目标，对未来30年进行了两个阶段的战略性安排后作出的。这是习近平新时代中国特色社会主义思想产生的时代背景，是我国社会主要矛盾发生转化的必然结果，是党和国家制定大政方针、发展战略、政策措施、奋斗目标的主要依据。
关于旗帜问题
党的历史表明，旗帜就是信仰，旗帜就是方向，旗帜就是形象，旗帜就是力量。一部中国共产党的历史就是不断推进马克思主义中国化，进行理论创新，高举思想理论伟大旗帜的历史。
恩格斯在《卡尔·马克思〈政治经济学批判〉》一文中指出：“我们党有个很大的优点，就是有一个新的科学的世界观作为理论的基础。”1920年，毛泽东同志在写给罗章龙的信中也说过这样一段话：“主义譬如一面旗子，旗子立起了，大家才有所指望，才知所趋赴。”我们党一成立，就将世界上最先进、最科学的理论——马克思列宁主义，作为自己的指导思想，从此我们党就有了前进的正确方向，中国人民就从精神上由被动转为主动。马克思列宁主义是开放的体系、是发展的理论。我们党要成长壮大、要带领人民走向胜利，就要不断推进马克思主义中国化，不断推进理论创新。在这方面，我们党是有着丰富经验的，也是有过深刻历史反思的。党的一大虽然将马克思列宁主义写到了党的旗帜上，但由于马克思列宁主义传入中国的时间并不长，中国共产党还没有来得及将马克思列宁主义与中国革命的具体实践相结合，进行理论创新，就立即投入了轰轰烈烈的大革命。由于我们党处于幼年，没有党的创新理论的正确指引，再加上其他原因，从而导致了大革命的失败。刘少奇同志1941年7月在《答宋亮同志》一文中讲：“中国党有一极大的弱点，这个弱点，就是党在思想上的准备、理论上的修养是不够的，是比较幼稚的。”这里指的是我们党的早期的历史状况。在经过漫长而艰辛的实践和理论探索之后，我们党深刻总结正反两方面经验教训，把之前的弱点变为优点，把早期的弱项变成强项，后来我们党的理论创新步伐不断加快，理论成果不断涌现。反观苏联，苏联共产党（列宁创立的俄国社会民主工党）成立之初就以布尔什维克主义（后称列宁主义）作为旗帜，拥有一套完整的、成熟的理论体系。但随着指导思想慢慢走向停滞、进入僵化，这个拥有近2000万党员、执政长达74年之久的大党、老党也就难逃亡党亡国的命运，最终走向解散和解体。
回顾历史，我们深刻认识到，党的事业每发展一步，党的理论就要创新一步，党的理论武装就要跟进一步。这就是我们党强大的理论优势和我们党日益壮大的一个奥秘。在中国，近代以来，尤其是辛亥革命后，政党政治兴起，仅北京、上海两地就先后成立了具有政党性质的政治组织和政治团体300余个，全国各类团体达680多个。中国共产党只是其中之一，而且党员也只有50多名。中国共产党之所以能从几百个政党中脱颖而出，从小到大、由弱到强发展壮大起来，一路走到今天，成为现在拥有8900多万名党员、450多万个基层党组织，在13亿多人口的大国长期执政的大党，领导中国人民实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，根本原因就在于有一个科学理论的指导，并且不断创新、与时俱进。继党的一大将马克思列宁主义写到了党的旗帜上之后，党的七大又将毛泽东思想写到了党的旗帜上。毛泽东思想是我们党把马克思主义中国化，把马克思主义基本原理与中国革命实际相结合，取得的第一个理论创新成果。此后，特别是改革开放以后，我们党不断推进马克思主义中国化，不断推进党的理论创新，先后创立了邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想和科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。党的十五大将邓小平理论写到了党的旗帜上，党的十六大将“三个代表”重要思想写到了党的旗帜上，党的十八大将科学发展观写到了党的旗帜上。这次，党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想写到党的旗帜上。这是党的十九大最大的亮点，也是党的十九大最重大的历史性贡献，对我们党具有划时代的、里程碑式的意义。
习近平总书记在党的十九大报告中讲到大会的主题，即，不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。在会议期间，习近平总书记又作了多次重要讲话，强调了四句话、16个字。这就是，不忘初心，牢记使命，高举旗帜，团结奋进。习近平总书记所强调的高举中国特色社会主义伟大旗帜，这面旗帜上写的就是马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。需要强调和明确指出的是，这是一面旗帜，这面旗帜的理论是既一脉相承又与时俱进的，是在前人基础上不断发展、进行创新形成的一整套理论体系。在当代中国，高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜，就是真正高举中国特色社会主义的伟大旗帜，就是真正坚持马克思主义，坚持科学社会主义，就是不忘初心、保持本色、面向未来。只要我们高举这面旗帜不动摇，坚定不移在这面旗帜的指引下奋勇前进，我们党就会带领人民不断地从胜利走向更大的胜利。
关于核心问题
党的历史表明，核心就是领袖，核心就是统帅，核心就是主心骨，核心就是掌舵人。一部中国共产党的历史就是不断维护党中央的权威和集中统一领导，形成不同时期党的领导核心的历史。
1989年，邓小平同志强调：“任何一个领导集体都要有一个核心，没有核心的领导是靠不住的。”恩格斯在《论权威》一文中也曾用许多事例深刻形象地论述过这个问题。其中，他曾列举了一艘船在大海中航行的事例。他认为，航行在汪洋大海上的船在危险关头，大家的生命能否得救，就要看所有的人能否立即绝对服从一个人的意志。这个人是谁？就是这艘船的船长。马克思主义唯物史观认为，人民群众是历史的创造者，是历史发展的动力，是历史前进的决定性力量。但同时也承认个人在历史上的重要作用。杰出的人物顺应历史发展的潮流，代表人民的利益，满足人民的愿望，就会对社会历史的发展起加速的作用。普列汉诺夫《论个人在历史上的作用》一文，曾对这两个方面之间的辩证关系作过深刻阐释。列宁将这部著作列为马克思主义的经典文献之一。
在我们党的历史上，遵义会议是一次十分重要的会议。按照我们党的会议层级，它既不是党的代表大会，也不是党的中央全会，而是一次中央政治局扩大会议。但是，它对党的事业、对中国革命产生的作用和影响重大而深远。1981年6月，党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》明确指出，它“在党的历史上是一个生死攸关的转折点”。作为一次政治局扩大会议，遵义会议之所以能有这样重大的历史地位和意义，原因就在于它开始实际确立了毛泽东同志在党的第一代中央领导集体中的核心地位，我们党的事业从此由挫折走向胜利。回望历史，在没有确立我们党的第一代领导核心之前，我们党和中国革命曾经遭受过两次重大挫折——大革命失败和第五次反“围剿”失败。第五次反“围剿”失败后，我们党和红军进行了战略大转移。中央红军为突破国民党军的封锁堵截进行了十分惨烈的战斗。湘江战役后，中央红军折损近三分之二，由出发时的8.6万人锐减到3万人。当时，土地革命战争时期创立的十几块革命根据地，除陕甘革命根据地“硕果”仅存外，其余的全部丢失，中国革命几乎陷入绝境。遵义会议后，在毛泽东同志和党中央的正确领导下，中央红军四渡赤水出奇兵，灵活机动，大踏步前进，大纵深迂回，处处赢得主动。这也成为毛泽东同志一生军事生涯中的最得意之笔。我们取得了红军长征的伟大胜利，进而取得了抗日战争的伟大胜利，取得了解放战争的伟大胜利，最终建立了新中国。习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上，用四个“伟大远征”总结和概括了红军长征的伟大意义。其中一个“伟大远征”就是红军长征是一次检验真理的伟大远征。这个“伟大远征”就是在长征过程中革命实践对毛泽东的军事战略战术思想和一系列政治主张的检验，实践证明了毛泽东同志的思想及其主张是正确的。党的七大将毛泽东思想写在了党的旗帜上，确立毛泽东思想为党的指导思想并写入党章。毛泽东同志在党中央的领导核心地位、在全党的领导核心地位，是在大风大浪中、在革命斗争的实践中、在历史的考验中确立起来的，被全党所信服、所公认、所接受。确定和维护核心，真诚地拥戴核心、围绕核心、热爱核心、跟随核心，是我们党的一个巨大政治优势。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，举旗定向、谋篇布局、改革创新，党和国家事业取得了全方位的、开创性的成就，发生了深层次的、根本性的变革，使中国特色社会主义进入了新时代。这不仅对中华人民共和国、中华民族的历史发展具有重大意义，而且对世界社会主义、人类历史的发展都具有重大意义，充分展示了大党大国领袖的高超政治智慧和强烈使命担当，显示了高超的领导水平和领导艺术。仅从全面从严治党、反腐倡廉这一个方面来讲，党的十八大以来的五年，其力度之大、规模之大、范围之广、程度之深都是前所未有的。这五年党的建设，特别是全面从严治党，党中央向全党和全国人民交出了一份优异的答卷。党心军心民心为之一振，党风政风民风为之一变，反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。党的十八届六中全会确立了习近平同志作为党中央的核心、全党的核心，这是历史的选择、人民的选择，是众望所盼，实至名归。在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期，我们党有这样一个核心，我们的人民军队有这样一位统帅，我们的国家和人民有这样一位领袖，是党之大幸，军队之大幸，国家和人民之大幸。我们强调遵守党的政治纪律和政治规矩，维护核心就是我们党在新时代最大的政治、最根本的政治。所以我们要坚决维护以习近平同志为核心的党中央的权威，坚决维护以习近平同志为核心的党中央的集中统一领导。
当前，学习贯彻党的十九大精神的热潮正在全党全国兴起。认真学习宣传好、贯彻落实好党的十九大精神，是当前和今后一个时期全党全国各族人民的首要重大政治任务，也是我们党史界的首要重大政治任务。我们要自觉地把思想和行动统一到党的十九大精神上来，把智慧和力量凝聚到实现党的十九大提出的各项新任务、新要求、新目标上来，明确历史方位，坚持高举旗帜，坚决维护核心。
明确历史方位，坚持高举旗帜，坚决维护核心，不是空洞的口号，不是抽象的概念。具体地说，要归结到三个基本方面：这就是坚持党的基本路线不动摇，不断增强“四个自信”，牢固树立“四个意识”。坚持党的基本路线不动摇，就是坚持党在社会主义初级阶段的基本路线，即“一个中心、两个基本点”不动摇。其着重点和出发点就是在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益，满足人民日益增长的美好生活需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。牢记我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。既不超越阶段，也不落后实际。不断增强“四个自信”，就是要不断增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。其着力点和落脚点就是要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略，用这一思想武装头脑、指导实践、推动工作。牢固树立“四个意识”，就是要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，其关键点和要点就是坚决维护习近平总书记的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央的权威，坚决维护以习近平同志为核心的党中央的集中统一领导。不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。
（作者系中共中央党史研究室主任）


